

# 市社区学院全民终身学习成效凸显 五个项目获评金华市学习先进

推进全民终身学习,加快建设学习型社会。日前,2018年金华市社区教育获奖单位和个人名单揭晓,我市斩获多项荣誉。孙朝厅荣获金华市百姓学习之星、包振国家庭荣获金华市学习型家庭、西城街道四方社区荣获金华市学习型社区、金胜社区合唱团荣获金华市学习型社团、浙江安胜科技股份有限公司荣获金华市学习型企业。好消息传来,记者立即联系了金华市社区学院,对相关获奖单位和个人进行采访,宣传展示社区教育的优秀成果,促进全民终身学习。

□记者 章芳敏

## 孙朝厅 奏响 学习三部曲 让学习促进村建设



孙朝厅正在学习

一谈起老孙头,想必广大市民都不陌生。石柱镇塘里村在村支书孙朝厅(老孙头)的带领下,谱写了一曲团结一致谋发展、时代新歌:每逢节假日,塘里村总是熙熙攘攘的,成了远近闻名的旅游圣地。这个方圆不到3平方公里、人口300多的小村庄,却拥有10多处美轮美奂的秀丽风景,孙朝厅的名声日渐显赫。

游客们开心地观赏美景,临走不忘赞叹着其中的巧妙构思。村民们享受着生活环境的变化,他们也不会忘记,每建成一处这样的美景,村支书头上就会长出几多白发。担任村支书7年,刚满54岁的孙朝厅已经满头银发,2500多个日日夜夜的心血终于将塘里村熬出了浓浓的香味。

村庄的发展,离不开孙朝厅的乐学善学。他每天早上醒来第一件事就是收看中央电视台的《朝闻天下》栏目,学习了解每天的国际国内时事。上班工作再忙,他也要抽出一个小时投入学习,夜晚回家后,他至少学习一个小时。这就是孙朝厅每天的“学习三部曲”。

长期以来,孙朝厅坚持学习邓小平理论、三个代表重要思想和科学发展观。特别是党的十九大后,他反复学习了十九大文件、中央八项规定和党的群众路线实践活动学习读本。在日常学习中,他特别注重学习党章、法律法规以及党的路线方针政策,并坚持经常写学习笔记本和心得体会。2009年以来,他坚持写学习笔记本2万多本,写心得体会16篇。

如今,在孙朝厅的组织下,塘里村不定时开展一些课程供大家学习,还在老房子里开设同文书局供大家阅读。此外,有不少人慕名来向孙朝厅学习讨教,他不仅把自己的学习经验分享给大家,还奔赴各个村给他们的村庄改造出谋划策。孙朝厅说,学习这件事情,是真的学无止境。

## 包振国家庭 阅读是一家人 快乐的源泉

家庭是生活的避风港,也是学习的充电器。和谐向上的学习型家庭氛围,会使家庭更加巩固温馨,工作上积极进步,更有利于孩子健康成长。因此,建立一个学习型家庭已经列入市民包振国的人生重要日程,而且也取得了良好效果。

在包振国的家,随处可见散落在茶几、沙发、柜子上的书和杂志。书房靠墙的一隅,摆放着书桌和电脑,加上几盆花草,整个书房充溢着淡淡的书香。他们的生活简单,但很充实,是学习让这个家充满了情趣、活力和温馨。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。学习便是知识的不竭之源。包振国的妻子董巧云从事的是办公室工作,儿子包逸达是清华大学硕士生,现已在北京工作,而他自己是一名教师。因此,阅读成了一家人快乐的源泉。

包振国夫妇除了兢兢业业完成本职工作外,经常看与工作领域相关的资料,学习先进的理念和方法,应用于日常工作和生活中。他们家每年都会订阅一些报纸杂志,陶冶情操,丰富生活,提高品位,如《环球人物》等,也常上网浏览,拓宽自己的视野,查找资料,关心国内外时事,做个生活工作的有心人。夫妻俩不但重视营造家庭的学习气氛,而且喜欢把生活中的点滴记录下来,与人分享。

他们觉得,在家庭教育中,很重要的一点是注重孩子道德品质的培养,让孩子尊敬老师、孝敬父母、助人为乐、有包容心、有责任担当且有较强的集体荣誉感等。事实证明,他们的教育方法是正确的,儿子包逸达更是在2011年高考以金华地区理科第一名成绩被清华大学录取,2015年在校内顺利保研。



包逸达(左)硕士期间与导师李稻葵留影

## 西城街道四方社区 开展多样社区教育 营造 人人时时处处 学习氛围



社区居民集中学习

西城街道四方社区在街道党工委的领导下,以社区成员终身学习为重点,开展形式多样的社区教育工作,活跃市民家庭文化生活,丰富知识领域,营造人人学习、时时学习、处处学习的良好氛围,积极打造学习型社区。

该社区依托街道成立社区教育学校的规定及要求,建立了市民学校。在此基础上,充分利用社区人才资源,组建了一支社区教育工作者队伍,进一步推进学习型社区的建设工作。

针对小区多、青少年多、老年人多的特点,该社区确定了创建学习型社区的“社区教育多元化、全民教育经常化、经常教育社会化”的工作思路,从而实现提高社区居民素质,提高社区教育质量,提高社区文明程度的创建目标。

该社区是个老龄化十分明显的社区,社区党支部联系共建单位为老年活动室增添桌椅、棋牌、风扇等用品,便于老年人开展学习;社区、四方集团坚持共同办好社区老年大学,开设越剧和唱歌班,真正做到老有所学、老有所乐;西城街道文化站在原有图书基础上捐书近600册,增设网线,设立电子阅览室,与时俱进丰富老年人的现代生活。社区党支部成立“八小时外”公益学校,邀请有关专家、学者、法律工作者、医务人员,为社区居民提供环保、保健、健身、法律咨询等服务。

今年,该社区还组织社区党员奉献爱心,结对困难学生,资助其完成学业,对辖区内的困难户则由党支部结对帮扶,帮其渡过难关。

通过一系列创建学习型社区的活动,在创建学习型社区工作中取得了一些成绩,在各类文艺汇演中获得奖项金奖、银奖。

## 金胜社区合唱团 每周定期开课 学员自筹资金 购乐器服饰

金胜社区是我市管辖面积最大的一个社区,面积3.2平方公里,居民2万多人。2016年3月,金胜社区居委会筹备成立了金胜社区合唱团。

合唱团的成员来自社会各阶层,有在机关单位的领导干部,有普通上班族,有办厂经商能人,也有家庭主妇。共同的兴趣爱好让大家走到了一起。

社区居委会专门腾出市民学校的一间大教室作为合唱团学习教室,并定于每周三晚上为学习时间。大家还推选两名学员担任班长,负责点名、分发资料等工作。从此,大家风雨无阻,一到上课就自发前来学习。两年多来,大家还自筹资金8.6万余元,购买了钢琴、演出服装等。

随着金胜社区合唱团的水平逐渐提高,该合唱团自去年起参加各种大型活动。2017年10月31日,合唱团首次参加演出,即获得“喜迎十九大永康市社区文艺汇演”二等奖;2017年12月10日,合唱团助力永康市首届马拉松比赛开幕式;2018年元旦,参加永康市太极年会汇演;2018年2月10日,参加“华溪春潮”晚会。

合唱团的成功举办,不仅吸引了本社区居民,还吸引全市其他社区居民也来参加。学员逐年增加,从最初的23人增到90多人。由于人数太多,不得不分成两个班,分别于周二、周三上课。

今后,合唱团将争取机会请名师来指导,让合唱团的水平更上一台阶;同时,要走出去,多与其他合唱团交流学习,多参加比赛,把金胜社区合唱团打造成为一块文化招牌。



金胜社区合唱团参加“华溪春潮”晚会

## 浙江安胜科技 股份有限公司 多措并举搭建学习平台 多名职工通过成人 文化双证考试



员工技能自主评价考核现场

浙江安胜科技股份有限公司成立于2015年7月,前身是浙江先行集团。公司以金山区域党群服务中心为据点,开展形式多样的学习活动,例如读书会、品鉴会、诗词书画展等,并为表现突出员工代表设置了进修、旅游等奖励,通过文化熏陶带动全体员工素质提高。

该公司将陈亮义利并举精神融入企业文化中,坚持在创造利益价值的同时,也积极履行社会责任。公司开办小候鸟夏令营和四点半学堂,为员工子女提供全方位托管服务,解决后顾之忧;设立心灵港湾和妇女之家,调解人员矛盾,和谐劳动关系。

在职工再教育工作方面,该公司高度重视企业一线产业工人人才培养,加强校企合作,开展技能考核和成人双证(技能证、学历证)文化课培训。截至目前,已有533名青年职工通过技能等级自主评价考试,其中43名职工获评高级工、技工职称;与永康社区学院合作,开设成人双证制教育培训班,74名青年职工通过成人文化双证考试,获取高中学历证书;开办了企业二级培训师培训班,培养了一批文化素质高、大局观强的企业培训师。今年,该公司与永康电大合作的“企业劳动关系调解师”即将开办,报名人数已超百人。

该公司努力为全体员工创造一个能学习、会学习、讲学习的平台。公司目前配备有容纳100人的远程教育室,定期聘请省内外专家授课;拥有全国优秀职工书屋,面积200多平方米,藏书近4000册,每日定点开放;各类应用培训按照年度计划开展,近三年已培训员工近万人次。